

Előfizetési árak helyben és vidéken:

Egy évre . . . 12 korona
Félévre . . . 6 korona
Negyedévre . . . 3 korona
Egyes szám ára 12 fillér

MEGJELENIK VASÁRNP
ÉS CSÜTÖRTÖK REGGEL

HATÁRŐR

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

□ □ Ujvidék, □ □
Petőfi-utca 47. szám,

ahová a lap szellemi s anyagi részét
illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkereséseket lapunk nyomdája is elfogad

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Ujvidéki Hivatalos Lapja.

Politika, művészet és tudomány.

Írta: Sándor Sándor.

A politika berkeiben harci zaj dul. Pártok élesítik fegyvereiket részint már itt levő, részint elkövetkező nagy parlamenti viták megvívására. Most igazán pompásan alkalmazható a definíció: a magyar nemzet politikai nép. Mert hiába mondják némelyek azt, hogy ez a politikus mivoltunk csak látszólagos, csak azok foglalkoznak vele, akiknek ez a mesterségük és csak azok huznak hasznot belőle, akik benne vannak a nagy politika intéző hatalmasságait körülvevő seregben. A politika felszínén állandó a hullámozás. A legcsekélyebb változás mintegy lavinaszerűen visz magával intézményeket, embereket, akik azután különböző módon tolják a szekér rudját.

Igy jutunk el azután annak a konstataciójához, hogy Magyarországon, a három hegy és négy folyó szép országában a politika még mindig a legnagyobb mértékben abszorbeálja az emberek érdeklődését és szorítja háttérbe a kultúra igen-igen fontos eszközeit, a művészetet és tudományt és emellett óriási léptekkel halad előre az exigenciák tudománya, amely a politikát jelenti.

Mindezek írására egy rövid újsághír adott impulzust. Egy hír, amely arról szól, hogy egy nagyobb városunkban székelő művészeti és tudományos kör, amely egy kiváló író nevét viseli, rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen elfogadták a kör elökének, a város és vármegye volt főispánjának a kör elnöki tisztségéről való lemondását és ugyanazon gyűlésen megválasztották az új elnököt — a város és vármegye új főispánjának személyében. A szállóigévé lett francia mondást-le roi est mort, vive le roi . . . így variálhatjuk most ebben az esetben; a kormány megbukott, új főispánunk van, a régi főispán mehet az elnöki székből . . .

Talán tulszigoru mértékkel mérek, kérdezhetik, hogy a fentebbi esetet megrovás tárgyává teszem. Talán lehetséges az, hogy az új főispán kulturális tevékenységénél, műveltségénél, tudásánál fogva alkalmasabb a tudományos és művészeti kör elnöki székének betöltésére? — Lehet olyan eset is, meg kell engedni, hogy igen. Ebben az esetben

azonban nem így van. A régi főispán, a volt elnök inkább illett oda. De hiába, mennie kellett, mert változtak az idők, új kormány jött, vele új „korszak“ és ezzel új, de hasznosabb politikai meggyőződések . . .

És az említett eset nem áll magában. A közelmúltban számos kulturális intézményünk cserélt elnököt, választmányt és ezzel meggyőződéseket. Pedig igazán nem lehet vita tárgya az, amiről azonban annyit vitatkoznak, hogy a tudományban, művészetben nem uralkodhatik a politikai viszonyok váltakozó szellője, sokszor elsőprő viharja. Művészetben, tudományban igenis keletkezhetnek új irányok, feltűnhetnek új célok és ideálok, de azok egy ízben nem lehetnek hozzáfűzve politikai rendszerváltozáshoz.

Politikailag annyira széthuzó ország, mint a mi szép országunk, legalább a tudomány és művészet ápolásában és művelésében legyen egy. Hiszen másutt is vannak politikai pártok, de meggyőződésem iratja velem azt, hogy ha különböző utakon haladnak is, mégis a legfőbb jót akarják. Hogy nálunk így van-e, legalább is kétkedéssel merem állítani . . .

Akultura bizonyos fokának elérésére igenis kell a forrongás. A küzködő emberiség legnagyobb diadalai harchoz fűződnek. Már az emberiség sorsa az, hogy nem tehet egy lépést sem előre a nélkül, hogy elnyomott vágyak, letört remények, sokszor nemes vér nem mutatta volna a követőnek az utat. És ezért meg kell végre tanulni azt, hogy politikában, amely az egyetemes nemzet sorsát intéző viszonyok javulását akarja, művészetben, amely a lélek nemesítésére törekvők csapatát sorakoztatja és tudományban, amely egy magasabb erkölcsi világnézet alapjait rakja le, nem szabad érvényesülni kicsinyes törökvéseknek, önérdekek hajszolásának. Nem szabad felhangozni a tudomány és művészet csendes ligeiteiben zajos csatakiáltásoknak csak azért: mert új kormány van, új főispán van, kezdjük hát mindent elülről . . .

A szenvedő nép.

Az általános drágaság réme belépett a fény és pompa terméibe is, amelyekben az udvari ebédre hivatalos delegátusok a király

köre csoportosultak. A király maga volt az aki mélyen átértett szavakban nyilatkozott a lakosság nehéz megélhetéséről, a kereset és szükséglet aránytalanságáról, az uralkodó drágaságról. Az uralkodó az egyes delegátusok megszólításában ismételt nyilatkozott az élelmiszerek, főleg a hus óriási drágaságáról és annak tudatában, hogy mennyire szenved a nép a drágaság elviselhetetlen terhe alatt, sajnálkozását fejezte ki afelett, hogy a drágaságot eddigelé még nem lehetett sikeresen leküzdeni. A király szava mindenestre alkalmas arra, hogy a politika napi hullámozásának zugását tulharsogja. A drágaság az a közvetlen égető kérdés, mely jelentőségben, hatásban annál jobban növekedik, minél tovább tart. Sorvasztó kór, mely a nép erőit mind jobban fogyasztja, százezrek életkedvét, életörömét megsemmisíti és óriási anyagi s erkölcsi értékcsökkenést okoz. Az a megadásteljes nyugalom, amelylyel a nép a nélkülözéseit és megterheléseit viseli, ne ámitson el senkit. Sem az a jólét, mely a kedvezményezett, gazdag rendek körében látható. A széles rétegeken át, fel a középosztályig, fájdalmasan érezhetővé válik az idők sulyos nyomása. „Tudom, hogy a nép erősen szenved alatta“, mondá a király és szavai kell hogy mindenüvé, a legszélesebb körökbe elhangozzanak.

Azonban a király részvételteljes sajnálkozása afelett, hogy a drágaságot eddigelé még nem lehetett sekeresen leküzdeni, semmi esetre sem maradhat pusztán érzelmi megnyilatkozása a királynak, hanem kell hogy ösztönzésül szolgáljon arra, hogy állandó gondoskodás tárgyát képezze az olyan szabályrendeletek és intézkedések létesítése, amelyek alkalmasak a drágaság enyhítésére. Egyfelől széles köröknek elviselhetetlenné vált sanyaru helyzete, másfelől ama kényelmességi és habozási magatartás közt, amely mértékadó és illetékes körökben alig számbavehető eszközökkel és módon kísérletezik, roppant nagy aránytalanság tapasztalható. A kicsiny, fél és habozó eszközök semmi esetre sem eredményezhetnek gyökeres javulást. Megdönthetetlen tény, hogy az összes fontos használati cikkeknek fogyasztása nagy és befolyásos szervezetekbe ütközik, amelyeknek végcélja az áremelés. A mai, szociálisnak nevezett korunkban éppen a népelelmezés kérdése, tehát a legfontosabb, legsürgősebb valamennyi gazdasági kérdések közül oly kevéssé részesül szociális elbánásban, hogy a gyöngye az erősnek van állandóan kiszolgáltatva. Ha tehát ma már szíve jóságában a király fejezte

Bogdány és Társa, Ujvidék

II., Rákóczi-ut 66. (Telefon 219.) ☎ Budapest, VI., Dálnok-u. 12. SAJÁT HÁZBAN TELEFON 988.

Központi fűtés, szellőztetés, vízvezeték, csatorna és világítási berendező vállalat.

ki sajnálkozását afelett, hogy eddigelé nem találtak eszközt a drágaság leküzdésére, úgy kell, hogy ez a királyi szó — helyesen felfogva — a hatóságokat arra asztönözze és serkentse, hogy a lakosság jólétét célzó szabályrendeletek és intézkedések több határozottsággal, erősebb hatásképességgel és gyorsított tempóval létesítsenek. De főleg kell, hogy a király szavai a parlamentben is kellő visszhangra találjanak. Itt is, mint általában a törvényhatóságoknál szomorú hiányok mutatkoznak közéletünk fölépítése körül. Valamennyi népkérdés között a legfontosabb várja sürgős megoldását és a parlament elmulaszthatlan kötelessége, hogy ezt a nagyfontosságú kérdést tárgyalja. A királynak a nép szenvedéséről mondott szavait a parlament bejárója fölé kellene tüzni, hogy enné kötelességükről a honatyák egy percig se feledkezessenek meg.

HIREK.

Az általános, egyenlő, titkos választójog országos szövetsége arról értesítette a helyben alakuló fiók elnökségét, hogy ezen ujvidéki fiók megalakítása érdekében e hó 18-án tartandó nagygyűlésre báró Bánffy Dezső nagyobb kíséret — közte munkapárti kspviselők is, társaságában ide érkezik.

A főlövészmaster lemondása. Szalay Lajos kir. tanácsos ny. polgármester Witz Ferenc lövészmasterhez intézett levelében a közéleti szerepléstől való visszavonulására vató hivatkozással, bejelenti lemondását a főlövészmasteri állásról. A lövésztanács e hó 4-én tartott ülésében nagy sajnálattal vette tudomásul a lemondást, egyben elhatározta, hogy sajnálkozásáról, valamint a lövészegylet körül szerzett érdemeinek elismeréséről jegyzőkönyvi kivonatban értesíti. A főlövészmasteri állás betöltése a február havi rendes közgyűlésnek marad fentartva.

Választás az ipartestületben. Budapestre költözött Grscics M. helyébe az ipartestület pénztárnokává Hodoványi Andor választott meg.

A Magyar Kaszinó f. december hó 10-én, szombaton rendezendő estélyén Stern Hugó, a 96. sz. gyalogezred karmestere fogja művészi hegedűjátékát bemutatni; zongorán Czebák Camillóné fogja kísérni, A kaszinói estély az eddigi készülétek és érdeklődés után ítéve, látogatottnak ígérkezik.

Halálozás. Beck Károly ácsmaster, az önk. tűzoltóegylet alparancsnoka e hó 5-én életének 53-ik évében több heti szenvedés után meghalt. A nagyszámu családdal megáldott, szorgalmas és törekvő iparos halála városszerte őszinte részvétet keltett, annál inkább, mivel korai halálát jelentéktelennek látszó ok idézte elő. Hetek előtt ugyanis egy kezében volt fűrész-ráspolylyal vakarta meg hátát, amitől eleinte semmibe sem vett apró pattanás, majd vérmérgezés állott be. A közbecsült halott temetésén e hó 7-én nagyszámu részvételtjes közönség és zászló alatt azok az egyletek, melyeknek elnöke, alparancsnoka és tagja volt, és sok vidéki tűzoltó jelentek meg.

A DMKE ujvidéki fiókjának buzgó titkára Dr. Piukovich Sándor kir. főgimn. tanár jövő vasárnap, dec. 11-én Sajkáslak községben tart — vetített képekkel kapcsolatos — előadást.

Meghívó. Az ujvidéki róm. kath. könyvtár-egylet által tartandó színjátékra melyet az egylet tagjai a könyvtáralap javára az Iskolanénék intézetének ovodahelyiségében adnak elő f. dec. 8. 10 11-én d. u. 1/2 5-kor. Műsor:

-én VASÁRNAP megnyílt a teljesen ujjaala-
kított és a legmodernebbül berendezett városi
ártézi jódosfürdő

DECEMBER 4. Gőzfürdője.

1.) A hercegnő és pörleány. Vigjáték 4 fel-
násban. 2.) Monolog. Előadja: Günther Felicitas. 3.) A vértanú. Színmű 2 felvonásban. 4.) Éllőkép. 5.) Disztárgyak kisorsolása. A színelőadásra a jegyek ára 2 kor. és 1 kor. 1 sorsjegy ára 40 fillér (nyeremény tárgyak: női kézimunkák).

Az Apolló színház igazgatósága ismét megmutatja ez alkalommal, hogy lépést tud tartani az összes világvárosi mozgószínházakkal a mennyiben arra törekszik hogy a t. közönségének a fővárossal egy időben mutathassa be az aktuális eseményeket. Nem kimélt sem költiséget sem fáradságot, hogy a napokban elhunyt világhírű írónak Gróf Tolsztoj Léo temetéséről sikerült mozgófénykép felvételt készítsen és azt f. hó 9, 10 és 11 én Magyarországon a fővárossal egy időben Ujvidék t. közönségének bemutassa. Továbbá szerdán és csütörtökön a műsor keretében ismét bemutatásra kerül a mozgófénykép ujság, melyben a néző az összes mull heti világeseményeket a vásznon élet-
hűen látja levelítve.

Agyonrugta a ló. Peics György 59 éves szállási lakos lovai kedden valahogyan kiszabadultak az istállóból! és vadul száguldoztak a szállás udvarán. Peics a lovakat megfékezni akarta, miközben az egyik kirugott és Peicsot úgy rugta fejbe, hogy az koponyacsont repedést szenvedett és pár órai kintlódás után meghalt.

Ismeretlen öngyilkos. Hétfőn reggel az Orient szállodában szíven lötte magát egy ismeretlen utazó külsejű 45 év körüli férfiú, ki az éj folyamán érkezett a szállodába. Az öngyilkosnál semminemű irást, melyből kiléte lehetne következtetni, nem találtak, csupán a szoba asztalán volt egy bejelentő lap, melyet az öngyilkos megvezett kítőltetni és azon Roth Károly név olvasható.

Ujítás a dohánykisarúsításnál. A pénzügyminiszter a dohánykisarúsításnál sürgős ujítást készül életbe léptetni. A most készülő elárúsítási szabályzatban utasítást kapnak a kisárosok arra, hogy minden vevőnek csak is az általa kért szivart szolgáltatassák ki, azután válogatás céljából nem lesz megengedve, hogy a kisárosok dobozban vagy kötegben több szivart tegyenek a vevő elé. Legszigorubb tilalom alá esik a szivar ropogtatása, mert ezzel bármily ragály könnyen hurcolható tovább.

Ne játsz a fegyverrel. Bozeljác Pál 14 éves szabóinas egy forgópisztolyt talált, melyet magával vitt a tanonciskolába és ott társainak mutogatta, miközbeu az elsült és a lövés Valcsák János 13 éves csizmadia inas lábába furódott.

Verekedő katona. Negele István 6 ik gyalogezredbeli őrzető hétfőn este a II. Rákóczi Ferenc-úton összeszólalkozott Kovács András napszámossal, miközben oldalfegyverét is kirántotta és abból kettőjük között oly parázs verekedés támadt, hogy a közbelépő rendőr, alig tudta őket egymástól szétválasztani.

A kerekes korcsolyázás ellen. Bármennyire hivi vagyunk a testedző sportok minden fájának s örömmel látjuk, ha a fiatalság a szokott test- és lélekölő szórakozások helyett a sportolásban gyakorolja magát, nem hagyhatjuk szó nélkül, hogy nemcsak apró gyermekek, de ujabban időben felnőtt diákok is a délutáni és esti órákban a járdákon és gyalogló utakon üzik a kerekes korcsolyázást s egyenesen arra utaznak, abban lelik örömeiket, ha a járdán haladó közönséget utjából ki- és a falhoz szo-

rithatják. de még tetése több rendőrségnek gyakran őket olyaség mole

Prof
Ottokár s egyik le 12-én 3 a nőknék rencia-be

Meta
december dekos, ha csunya h

Gazd
iskolában idő alatt 17-18 év nek föl. benlakó v tónál.

Meg
miniszter dotta, ho lehet prób azonnal s

A m
gatási b munkások hozott. K társra köt lez fogl által bizt őt a mur akár nem

Bes
közt közl től kezdv

A t
jelentése birodalom tudógüm gye 231, és Zomb

Az
szokott igen dist dással m sen hang szép lírik bús elé „Kraszna akkordjai alatt“ szö hetett a e szám zesen g lelkesült melyben hatasosan elismerés közönség mabb ha

A
bey, a sz a napok udvartart alkalomn tanyát is fogadva, végig a Szabadka a török

rithatják. A személyforgalom megakadályozása, de még inkább a személybiztonság veszélyeztetése törvényileg is tiltva levén, felkérjük a rendőrséget, hogy a sport ezen njabb nemének gyakorlását tiltsa be a járdákról és terelje őket olyan helyre, ahol nem válnak a közönség molesztálására.

Prohászka püspök Baján. Dr. Prohászka Ottokár székesfehérvári, püspök Magyarország egyik legnagyobb egyházi szónoka e hó 12-én 3 napra Bajára érkezik, ahol külön a nőknek és külön a férfiaknak 3—3 konferencia-beszédet fog mondani.

Meteor időjárás. Meteor, a híres időjós december 12-ére hideg időt, míg 15-re csapadékos, havasidőt jósol. Jóslata szerint karácsonyra havas, hideg időjárás várható.

Gazdasági tanfolyam. Az adai földmives iskolában január 3. tól február 28-ig terjedő idő alatt gazdasági tanfolyam lesz, amelyre 17—18 éves gazdálkodó, földmives fiúk vétetnek föl. A tanfolyamra 20 növendék mint benlakó vétetik fel; jelentkezni kell az igazgatónál.

Megszűnt a próbaidő. A kereskedelemügyi miniszter egy konkrét esetről kifolyólag kimondta, hogy az iparos és kereskedő inast nem lehet próbaidőre alkalmazni, hanem belépéskor azonnal szerződöttni kell.

A munkásbiztosítás védelmére. A közigazgatási bíróság úgy a munkaadókat, mint a munkásokat érdeklő, fontos elvi határozatot hozott. Kimondta ugyanis, hogy a biztosításra kötelezett egyén már a biztosításra kötelező foglalkozásba való lépése pusztán ténye által biztosítottak tekintendő, akár bejelentette őt a munkaadó a munkásbiztosítási pénztárba, akár nem.

Beszűnt hajózás. Az Ujvidék—Vukovár közt közlekedő magyar hajók járata e hó 10-től kezdve a tél tartamára be lett szüntetve.

A tudóvész pusztítása. A belügyminiszter jelentése szerint a f. április havában a magyar birodalomban összesen 7558 egyén halt meg tudógümőkórban. E számban B. Bodrog vmegyé 231, Baja 13, Szabadka 49, Ujvidék 11 és Zombor 21 áldozattal szerepel.

Az »Ujvidéki Dalárda« f. hó 4-én tartotta szokott sikerrel alapszabályszerű dalastélyét igen distingvált közönség előtt. Bravúros előadással ment Huber „Szabadságdal“-a; kedvesen hangzott Horváth A. „népdalegyveleg“-je, szép lírikus kifejezést nyert Abt „vizi rózsá“-ja, bús elégia áramlott gf. Andrassy Gy.-né „Krasznahorka büszke vára“ című dalának akkordjaiból; Lányi mély dalpoézise „Kertem alatt“ szövegű notájában kevésbé érvényesülhetett a közönség osztott figyelmé miatt, pedig e szám dalköltészetünk kiváló gyöngye. Tüzesen gyújtott és frenetikus tapsra ragadta a lelkesült hallgatókat a „három Dóczy-nóta“ melyben magán részletet Jobbágy M. úr igen hatásosan énekelte. Derék dalosaink teljes elismerést arattak az estélyükkel! A diszes közönség még soká együtt maradt a legvidámabb hangulatban.

A szultán hadsegéde Szabadkán. Shezed bey, a szultán főlovászmestere első hadsegéde a napokban Szabadkán járt, hogy a szultán udvartartása részére lovakat vásároljon. Ugyanez alkalommal meglátogatta a honvéd huszár lak-tanyát is, hol a tisztkar által ünnepélyesen fogadva, nagy örömmel és tetszéssel nézte végig a bemutatott lovaglasi gyakorlatokat. — Szabadka néhány év óta állandó piacát képezi a török kormány lószükségletének fedezésére.

Verbászon munkásgimnázium nyílt meg, melynek hallgatójaul 90-en jelentkeztek, majdnem kizárólag németek és szerbek.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara nov. 29-i teljes ülésén az elnöki előterjesztések során jelentést tett az elnök több miniszteri leiratáról, melyek a kamara előző felterjesztéseire érkeztek. Perjessy László titkár a kamarai iroda mult havi működéséről s azon értekezletekről és gyűlésekről számolt be, melyek időközben tartattak, megemlítvén ezek közt a húsdrágaság valamint a polgári perrendtartás kérdésében Szegeden tartott üléseket a legutóbbi budapesti orsz. kamarai titkári értekezletet, melyen a kereskedelmi és ipari életet érdeklő több aktuális ügyön kívül a kamarai tagválasztási szabályok reformjával is foglalkozott. A napirend során véleményt szolgáltatott azon terv dolgában, hogy a nyers bőrök sulya ezentúl a vágóhidakon hivatalosan lesznek mérlegelendők. Tatabáza község hetipiacaira kért állatfelhajtási engedély kiadását, Kistelek község hetivásári helypénz díjszabásának jóváhagyását, a szeghegyi ipartestület megalakításának jóváhagyását véleményezte a kamara, ellenben ellenezte a végeladás tartása iránti kérelmét egy szabadkai és egy hmvársárhelyi kereskedőnek. Tóth Ferenc szegedi hajótulajdonos kérelme alkalmából elhatározta a kamara, hogy előterjesztést tesz aziránt, hogy az állami sóbányák részére Szegeden létesítessenek oly főraktár, honnan a só t hajón lehetne a Tisza alsó része s a Duna melletti helyiségekbe szállítani. Pártoló felterjesztést hozott el a kamara a debreceni társkamara azon kérelmét illetőleg, hogy az ipari továbbképző tanfolyamok, melyek az ideai téli szezonban a terv szerint szünetelnek, fontos iparfejlesztési érdekekből megtartassanak és tovább fejlesszenek; továbbá a zárt palackok forgalomba hozatalának kérdésében foglalt állást. Azonkép pártolta a teljes ülés az aradi kamarának az élesztőkeverési tilalom behozatalát sürgető felterjesztését és Gelléri Mór levelezőtag azon indítványát, hogy a kamarák kebelében munkástanácsok létesítsenek. Ez ügyben azonban kimondta a teljes ülés, hogy addig, ama e kérdésben a kamarák összesége egyértelmi eljárásban meg nem állapodik, az eszme megvalósítására való előkészületet felfüggeszti. Több segélykérés s más folyó ügy elintézése után végül állást foglalt még a kamara a húsdrágaság lehető mérséklését célzó most napirenden levő akciók dolgában kimondván, hogy sürgeti szerbiai előállatbehozatal korlátainak lehető elhárítását, a husszállítás nehézkes módjainak megkönnyítését, konzumvásárok létesítését, a marhatenyésztés kellő gondozását és a tenyésztésre alkalmas növendék jószágok levágásának lehető megnehezítését.

Felelős szerkesztő: **Zanbauer Ágoston.**
Laptulajdonos: az ujvidéki függetlenségi és 48-as párt

LEDA

Schicht-Stearin-Gyertyák

a legfinomabbak valamennyi közül!

Elegáns csomagolás!

Nem folynak! Nem kormosodnak!

Nincs szaguk! Nem füstölnek!

Tiszta, nyugodt lánggal égnék.

FOGORVOSI ÉS FOGTECHNIKAI MUTEREM.

DR. KÁRMÁN JÁNOS ÉS BERGER ALFRÉD

UJVIDÉK.

Arany hidmunkák és koronák, műfogak arany és kautschuklemezszel, fogtömések (arany-, ezüst, porcellán stb.) és foghuzás érzéstelenítéssel. — Vidéki megbízásokat 12 óra alatt intézünk el.

Irodaszolga.

Keresünk irodánk részére 1911. február hó 1.-re egy szolgát, ki egyuttal a házmesteri teendőket is végzi.

Ktszolgált csendőrök avagy igazolványos altisztek, ktk fegyelemhez szokva vannak, nősek, de lehetőleg gyermektelenek, adják be pályázatukat az Ujvidéki villamostelep irodájába.

Illetmények egyelőre havi 70 korona fizetés, lakás, fűtés, világítás és egyenruha.

Ovadékképesek előnyben részesülnek.

UJVIDÉKI VILLAMOS TELEP.

Kőműves mesteri oklevél.

Schirschinger Győző Zomborban az ottani vizsgálobizottság előtt kitűnő eredménnyel letette a vizsgát és kőműves-mesteri oklevelet nyert.

Köhögés

rekedség, hurut és elnyálkásodás, görcs és számarköhögés ellen ne vegyünk mást,

mint a jóizú

Kaiser-féle

mell-karmellákat

a „Három fenyő“-vel.

5900

közjegyzőileg hitelesített bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól, kezeskedik a biztos sikerről.

Csomagja 20 és 40 fill. Doboz 60 fill.

Árusítja Ujvidéken: Herzog István, Grossinger J., Küchler Béla, Petrovics és Popovics, Stefanovics L. fia, Klein Oszkár. Továbbá: Strasser István, Karlóca, Peros K. Bavaniste, Houdt J. Ruma, Kozjak Á. örökösök Ruma, Ratajs T. örökösök Apatin, Brodski A., Adamffy L. Pétervárad, Wryaschkovic Miltovic, Halniss Antal India, Wagner Ág. Dobrica, Peternek Ottó Ujstankamen.

APOLLO SZINHÁZ.

Ujvidék.

A legelegánsabb közönség kedvelt szórakozó helye. Kétnaponként változó elsőrangú, fővárosi, szigorúan családias műsor! — Kézenyelmesen berendezett, jól szellőztetett helyiség. Előadás kezdete hétköznaponként este 6-tól 11-ig. Vasár- és ünnepnap d. u. 4-től.



Egy okos fej

elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel a tápszerkémia a háziasszonyt megajándékozta.

Dr. Oetker süteppora a 12. f. élesztő pótlásául szolgál, melylyel kuglófokat, linzi és más egyéb tortákat, valamint mindennemű süteményeket és tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, jobb ízűvé és könnyebben emészthetővé tesz.
Dr. Oetker pudingpora a 12 f. tejjel főzve, gyermekeknek és felnőtteknek csontot képző, egyszerű és olcsó utóeledelt nyújt.
Dr. Oetker vanillincukra a 12 f. csokoládé, tea, puding, tej, mártás és crème vanillizására szolgál és teljesen pótolja a drága vanillia-csövet. Egy csomag tartalma 2—3 jó vanillia-csőnek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden csomagon. Kapható minden élelmiszer üzletben, valamint drogériában. Vények ingyen.

Dr. OETKER, Baden-Wien.

27206. szám

Kig. 1910.

Hirdetmény.

Ujvidék szab. kir. város tanács közhírre teszi, hogy a város gazdasági udvarában f. hó 11-én délelőtt 10 órakor 11 drb. használt hidmerleg fog eladatni nyilvános árverésen.

Ujvidék szab. kir. város tanácsa, 1910. évi december hó 5-én.

Dr. Demetrovits Vladimir,
polgármester.

Védjegy: „Horgony“

**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**

pótleka

egy régióknak bizonyult háziszser, mely már sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, oszúznál és meghüleséknél.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevasárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—,80, K 1.40 és K 2.— és úgyszólván minden gyógyszerertárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. Dr. Richter gyógyszerertára az „Arany oroszlánhoz“, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

BERGER RIZZI gépirói, könyvviteli és gyorsírói
■■■ SZAKISKOLÁT NYITOTT, ■■■
 mely minden hó 1-én és 15-én kezd az illető tanfolyamot, még pedig szigorúan szakképzett, lelkiismeretes és célszerű vezetés mellett.

A legujabb rendszerű írógépek!

A gépirás tanfolyama 2 hétig, a könyvvitelé és gyorsírásé 4 hónapig tart. Oktatás nyerhető a német nyelvben is.
DIJAK: a gépirás egész tanf. 20 kor., könyvvitel 12 kor., gyorsírói 10 kor., a német nyelvi 8 kor. havonként Bővebb felvilágosítás és jelentkezés Hán-utca 5. sz

Gyermekjáték
a Schicht-szappannal való mosás,
mert egyszerre tisztít és fehérit is,
s megtakarít minden fáradságot
és megerőltetést!



Többszörös kitüntetésben részesült szenzációs csodaháziszser

A DR. BOROVSZKY-FÉLE

Borolin

mely városunk piacán is megjelent. — Ez a háziszser hatásában és erőlkötésében felülmúlhatatlan háziszser gümökóros izom- és idegfájdalmak, fej- és fogfájás, továbbá, minden meghülés okozta bajok, mint rheuma köszvény, csusz, ischiás, izületi lob, zsámbában szenvedők, végül égési sebek fájdalmainak megszüntetésére. Kiváló fertőtlenítő- és testtörő háziszser. Kapható városunkban a következő cégeknél: Vuits János gyógyszerésznél, Klein Oszkár drogeriájában, Wagner Testvérek, Stefanovits L. fia. Nenadovits W., Stojkovits J. István, A. Brodsky kereskedőnél 1.20, 2.— és 2.50 K-as üvegekben. Készítik

Dr. Borovszky R. orvos és Borovszky K.
 Budapest, II., Fő-utca 77.

Tyukszem és lábizzadásban szenvedőknek!

„MAGNIFIK“

feltétlen biztos hatású tyukszemirtó 5—6 bekenés után a tyukszem kipusztul. Ára korona 1.50.

„CONTRASUDOR“

feltétlen biztos hatású ásványpor láb vagy egyéb testrészi izzadás ellen. Ára korona 1.—.

Egyedüli képviselő Ujvidéken

Weisz Vilmos cipőáruház tulajdonos Ferencz Józseftér 3. Wagnerpalota.

Egyben ajánlom dusan felszerelt

Amerikai, angol és Kobrak-cipő raktáramat.

Hygienikus gyermekcipő osztály.

Szolid kiszolgálás szabott árak mellett.

Az Erzsébet szálloda átvétele.

December hó elsején az Erzsébet szállodát
 a kávéházzal együtt átvettem.

Minden törekvésem oda irányul, hogy a t. közönség igényeit és kényelmét kielégíthessem. Hosszú éveken át szerzett tapasztalataim, jó hírnevem, kitűnő konyhám, előzékenységem feljogosítanak arra, hogy a t. közönség bizalommal viseltessék irántam. Kérem tehát ugy e város, mint a t. utazó közönséget, hogy b. támogatásával ezen nagy vállalatom sikerét előmozdítani sziveskedjék.

A t. közönség kényelmére minden lehetőt megtettem.

Konyhám és italaim a legjobbak. 70 vendégszoba, a szép kávéház minden kényelemmel berendezve a t. közönség rendelkezésére áll.

Tisztelettel

Horti Balász.

A ki nemcsak karácsony este, hanem azután is boldog és megelégedett gyermekeket látni akar, annak olyan játékszer kell választani, a melylyel a gyermekek tartósan és szívesen foglalkoznak. Azonban egyik játékszerrel sem foglalkoznak szívesebben a gyermekek mint a



Richter-féle
Horgony-Kőépítőszekrényvel,



a gyermekek tapasztalat szerint a fényes többi játékszer csakhamar félre teszik, hogy mindig újlag szép építményeket, várakat, templomokat, kastélyokat, hidakat stb. felállíthassanak. Ők csakhamar tudják, hogy a Horgony-építőköveket jól kell kezelni, hogy azokat a következő kiegészítőszekrényvel, a mely nekik nagyobb és szebb építményekhez mintalapot hoz, ismét felhasználhassák. Nem létezik más játékszer a mely hasonló módon oktatólag és nevelőleg hatna, és azért egy karácsonyfa alatt se hiányozzon a valódi Horgony-Kőépítőszekrény. Bevásárlásnál azonban a legnagyobb elővigyázat szükséges, mert silány utáztatok vannak forgalomban., és saját biztonság kedvéért nyomtatékosan Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrényt kérjünk és szekrényt a „Horgony“ jegy nélkül mint nem valódit utasítsunk vissza. Legokosabban cselekszik azon anya, a ki bevásárlás előtt az új képes építőszekrény-árjegyzéket hozatja és aszerint a kiválasztott szekrényt kéri. Az árjegyzékben bővebbet találunk a Horgony-Hidépítőszekrényekről és a leányok által annyira kedvelt »Meteor«-rakási játékokról.



Richter F. Ad. és Ta.

kir. udvari
 és kamarai szállítók
 Bécs, I., Operngasse 16.

A ki zenekedvelő,
 az kérje a híres
 Imperator-zenélőmű-
 vek és beszélőgépek
 árjegyzékét is.